· Deduktivní databáze

Porovnejte vlastnosti Log. Programování  a Ded.DB
LP 
-  malé, jednouživatelské databáze

· zpracování řetězcem dedukcí,  výsledek dotazu  yes/no
DB
- velké, víceuživatelské databáze, persistentní data

· efektivní přístup k datům na disku
· rozšiřují vyjadřovací sílu relačního jazyka a zachovávají neprocedurální styl vyjadřování
· dovolují přirozené vyjadřování rekurzivních pravidel 
· logická pravidla jsou vhodnou bází pro aplikace informačních systémů
· dovolují redukovat rozsah tabulek relační databáze
Jaké jsou podmínky bezpečnosti vyhodnocení datalogovských pravidel 

Pro bezpečnost (smysluplnost) vyhodnocení musí proměnná X, která se vyskytuje buď:

· v hlavě pravidla,
· v negovaném podcíli
· v porovnávacím predikátu
vyskytovat se také v normálním pozitivním podcíli těla
Zapište datalogovským pravidlem integritní omezení …

incorrectDB  :-  rodič(X,X).

Charakterizujte intenzionální (IDB) a extenzionální (EDB) databázi

EDB=relace uložené v DB,predikáty se mohou vyskytovat pouze v těle pravidel

IDB=relace definované pomocí pravidel,predikáty se mohou vyskytovat v těle a v hlavě pravidel
Popište princip vyhodnocení pevného bodu 

IDB = prázdná množina ( Aplikuj pravidla na IDB, EDB ( Změnila se
IDB tak opakuj jinak konec

Nejmenším pevným bodem množiny rovnic je takové řešení, jemuž odpovídající relace jsou nejmenší vlastní podmnožinou všech relací řešení(neexistuje žádný další pevný bod, který je jeho vlastní podmnožinou)

Jaký je vztah mezi Datalogem a relační algebrou

DL+RA=Stratifikovaný Datalog
DL∩RA=pozitivní relační algebra=nerekurzivní Datalog
Datalog

· dotaz vytváří virtuální relace
· rekurzí lze vyjádřit i to, co relačními prostředky nejde
· pravidla Datalogu jsou transormovatelná do rovnic relační algebry
Co rozumíte pod pojmem stratifikace logického programu

· Stratifikací logického programu se nazývá rozklad množiny intenzionálních predikátů na podmnožiny  P1, P2, ... , Pn  tak, aby bylo splněno:
· jesliže p (  Pi ,  q  ( Pj    a     < q , p >  je hranou rozšířeného grafu závislostí, pak i ( j

· jesliže p (  Pi ,  q  ( Pj    a     < q , p >  je hranou rozšířeného grafu závislostí označená  „ ~ “, pak  i > j

· Stratifikace určuje pořadí vyhodnocování predikátů
· Program je stratifikovaný, jestliže rozšířený graf závislostí neobsahuje žádné cykly s hranou označenou „~“
Formulujte podmínku jednoznačné vyhodnotitelnosti datalogovského programu s negacemi

Musí být stratifikovaný - můžeme vyhodnotit IDB relace v pořadí od nejnižšího strata

Jaká omezení musí splňovat rekurzivní relace v dotazech SQL99

· pouze lineární rekurzi

· stratifikovanou negaci  a obdobná omezení pro  agregáty
· OO a OR databáze

Zdůvodněte nedostatečnost relačních DB pro současné aplikace

· neschopnost modelovat komplexní datové struktury
· podpora omezené množiny atomických dat
· nezahrnuje schopnosti pro generalizaci a agregaci dat
· malá výkonnost pro náročné aplikace
· nepodporuje hledisko času a verzí objektů
· impedance mismatch
Popište pojem impedance mismatch

· nesoulad typových systémů DBS a PJ
· nesoulad vyhodnocovací strategie DBS a PJ
· neúplnost
· nesoulad mezi objektovými technologiemi a relačním uložením dat
Jaké vlastnosti zahrnuje základní OO datový model

· Objekt a identita objektu (jménem,dobou trvání,OID  - je jedinečný)
· Atributy a metody
· Zapouzdřenost a předávání zpráv
· Třídy 
· Dědičnost a hierarchie tříd 
K čemu slouží a jaké výhody má OID

ukazatel na objekt generován systémem
Jaké prostředky má ODL(Object Definition Language) k popisu vlastností a jak popisuje relace mezi objekty

Pomocí atributů (attribute typ nazev), relationship 

Jaké prostředky a možnosti má ODL(Object Definition Language) k popisu dědění

Rozhraní interface – i vícenásobné a extends pro podtřídy

Co je extent třídy v ODL(Object Definition Language)  a k čemu slouží

· pojmenování (rozsah) množiny objektů třídy
· je obdobou pojmenování relace
· OQL dotazy se týkají extent, ne samotné třídy
Popište objektové konstrukce SQL99

Kompatibilita s existujícími jazyky, OID, Hnízděné tabulky, Uživatelem definované typy: abstraktní datové typy, řádkové typy, odlišující typy
Napište v SQL99 řádkový typ, který …

CREATE  ROW  TYPE  jméno  ( deklarace komponent )

Napište v SQL99 abstraktní typ, který …

CREATE  TYPE  jméno typu AS  (seznam  atributů  a  jejich  typů) nepovinná deklarace metod, údaje o děditelnosti a instalovatelnosti;
CREATE TYPE typzaměstnanec AS (č_zam INTEGER, jméno CHAR (20),)INSTANTIABLE NOT FINAL,METHOD mzda ( ) RETURNS  DECIMAL;

Napište v SQL99 podtyp … typu …, který

CREATE TYPE  typkulisák  UNDER typzaměstnanec AS (Další atributy a metody);
Definujte v ORACLE definici typu pro …

CREATE TYPE typ AS OBJECT (atributy a metody);

Definujte v Oracle tabulku, jejíž sloupce obsahují odkazy na hodnoty typu …

CREATE TABLE Lines2 (end1 REF PointType, end2 REF PointType);

Definujte v Oracle tabulku, jejíž sloupce obsahují hnízděné tabulky
CREATE TYPE PolygonType AS TABLE OF PointType;

· Distribuované databáze
Jaké jsou výhody a nevýhody distribuovaných DB oproti centralizovaným

· rozložení do uzlů sítě spojených komunikačními kanály
· autonomní ukládání a zpracování dat v uzlech
· nehomogenita prostředků v uzlech
· transparentnost (Uživatel nemusí vědět o existenci ostatních uzlů)
· lokální autonomie (struktura decentralizovaných organizací. Data uložena v místě nejčastějšího využití a zpracování - zlevnění provozu). V centralizované DB je nutné připojovat se ke vzdálené databázi = přídavná režie, cena komunikace, zatížení sítě
Výhody:
· zvýšení výkonu (inherentní paralelismus rozdělením zátěže na více počítačů)
· spolehlivost (replikace dat,degradace služeb při výpadku uzlu,přesunutí výpočtů na jiný uzel)
· lepší rozšiřitelnost konfigurace(přidání procesorů, uzlů)
· větší schopnost sdílet informace integrací podnikových zdrojů
· uzly mohou zachovat autonomní zpracování a současně virtuálně zabezpečovat globální zpracování
· agregace informací (z více bází dat lze získat informace nového typu)
Problémy:
· složitost (distribuce databáze, distrib. zpracování dotazu a jeho optimalizace, složité globální transakční zpracování, distribuce katalogu, paralelismus a uvíznutí, případná integrace heterogenních dat do odpovídajících schémat, složité zotavování z chyb)
· cena (komunikace je navíc)
· bezpečnost 

· obtížný přechod (neexistence automatického konverzního prostředku z centralizovaných DB na DDB)
Uveďte obecné požadavky kladené na distribuované databázové systémy

· Transparentnost distribuce (míra viditelnosti distribuce dat pro uživatele
· Autonomie (distribuce řízení)
· Heterogennost

· Výkon (vysoká průchodnost krátká odezva)
Uveďte formy transparentnosti požadované v distribuovaných databázích

· Datová nezávislost = imunita uživatelské aplikace ke změnám v definici a organizaci dat. Je požadavkem i pro centralizované DB
· Logická nezávislost (log. strukt. databáze)

· Fyzická nezávislost (konkrétní způsob uložení dat) 

· Síťová transparentnost = ukrytí síťových detailů = uživatel neví o síti
· Replikační transparentnost = neobtěžovat uživatele skutečností, že pracuje s daty existujícími ve více kopiích = uživatel neví o replikách
· Fragmentační transparentnost = uživatelúv dotaz je specifikován na celou relaci, ale musí být vykonán na jejím fragmentu = uživatel neví o fragmentech
xJaké části obsahuje ANSI/SPARC referenční model pro distr. Databáze

Externí schéma, Globální konceptuální schéma, Lokální konceptuální schéma, Lokální interní schéma

Jmenujte hlavní části obsažené v architektuře distribuovaného databázového systému
· globální katalog
· globální transakční monitor
· komunikační interface
· lokální transakční monitor
· LSŘBD
· LDB
· lokální katalog
Podle jakých hledisek je zavedena taxonomie distribuovaných databázových systémů?

· podle autonomie lokálních systémů (těsně integrované systémy,semiautonomní systémy,zcela autonomní=izolované systémy)
· podle distribuce dat
· podle heterogenity systémů
Na jaké typy se člení DistrDBS podle hlediska autonomie lokálních systémů?

· těsně integrované systémy (uživatel vidí data centralizovaná v jediné DB) DDB je nad lokálními DB,úplná znalost o datech v celém DDBS,zpracování požadavků používající data z různých míst
· semiautonomní (lokální DBMS pracují nezávisle a sdílejí svoje lokální data v celé federaci) část jejich dat je sdílena
· zcela autonomní=izolované systémy (Lokální DBMS pracují nezávisle a neví o ostatních DBMS. Pro vzájemnou komunikaci potřebují sw vrstvu pracující nad jednotlivými DBMS)
V jakých stavech mohou být podtransakce v DistrDBS

· A (Active)
· C (Commited)
· AB (ABorted)
· RC (Ready to Commit)
· F (Failed)
Popište dvoufázový potvrzovací protokol pro Distr.DBS

· F1. Koordinátor zašle všem místům (kde se provádí podtransakce dané transakce) zprávu s požadavkem na připravenost (PREPARE to COMMIT). Hlásí-li některé místo nepřipravenost, provede koordinátor ROLLBACK transakce ve svém místě a pošle zprávu všem místům na ABORT podtransakcí
· F2. Ohlásí-li všechna místa úspěšnost (READY to COMMIT), tak koordinátor potvrdí transakci a její lokální části ve svém místě. Pak odešle zprávy s požadavkem na potvrzení (COMMIT) všem participantům. Tyto zprávy budou dříve nebo později doručeny
Pravidlo o potvrzení lze formulovat také:

· Koordinátor zruší transakci právě když alespoň jeden participant hlásí zrušení transakce
· Koordinátor potvrdí transakci právě když všichni participanti hlásí, že jsou připraveni ji potvrdit
Pozn. Nevrací-li se odpověď, je po uplynutí time-out transakce zrušena
Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace - horizontální fragmentace
Fi = Selection Pi  R

R =  ( Fi
Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace odvozené

R<t1( t2] S = ( R [t1( t2] S ) [Atr(R)]
Napište fragmentační formuli a formuli pro rekonstrukci relace – vertikální fragmentace
Fi = R(Ai)

R = F1  join F2 … join Fn
xPředpokládejte  … fragmenty  …zapište v relační algebře dotaz …

· v horizontálně fragm. DB:(F2000 ( F2002) (CENA<600) [Vydavatel]
· v vertikálně fragm. DB:(FR1 * FR2) (CENA<600) [Vydavatel]
xPředpokládejte  … fragmenty  …nakreslete strom dotazu

[Vydavatel]
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Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … jednoduchým zpracováním spojení
DB  s relacemi
KNIHA
EXEMPLÁŘ
VÝPUJČKA

v uzlech

S1


S2

S3

KNIHA(ISBN, AUTOR, TITUL)

EXEMPLÁŘ(ISBN, INV_C,   R_VYD,   CENA, VYDAVATEL)

VÝPUJČKA(INV_C,  C_CT,  D_VRAC)

Př. strategie 1: předp. v dotazu potřebu spojení  KNIHA* EXEMPLAR * VYPUJCKA v S3. Nechť je |EXEMPLAR| >=|KNIHA|>=|VYPUJCKA|

S2:
T1  VYPUJCKA

S2:
T2 := T1 * EXEMPLAR

S1:
T3  T2

S1:
T4 := T3 * KNIHA

S3:
T5  T4
Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … paralelním zpracováním spojení

Př. strategie 2: předp. dotaz "najdi tituly knih, jejichž exempláře se mají vrátit do 1.6.

select TITUL from KNIHA where ISBN in (select ISBN from EXEMPLAR
where INV_C in (select INV_C from VZPUJCKA where D_VRAC <1.6.))

(VYPUJCKA(D_VRAC<1.6.)[INV_C])  *  (EXEMPLAR*KNIHA[INV_C,TITUL])  [TITUL]

projectionT I T U L  (projection INV.C (selection D.VRAC <1.6. VYPUJCKA) John (projection T I T U L , INV.C (EXEMPLAR  join KNIHA))
)
Předpoklad relace … umístěné v uzlech … Navrhněte strategii výpočtu spojení … polospojením
Př. strategie 3: polospojení ( R [ A = B ]  S) [ R ]





( R < A = B ]  S)





R Semijoin F  S  = Projection Atrib ( R ) ( R join F  S)


platí ( R < A = B ]  S)     ( S < B = A ]  R)

Chceme vyčíslit
EXEMPLAR  *  KNIHA
výsledek





S2

S1
S2

S2:
T1 := EXEMPLAR [ ISBN ]

S1:
T2    T1

S1:
T3 :=
  KNIHA * T2

S2:
T4    T3

S2:
T5  :=  EXEMPLAR * T4

v S1 vyhodnoceno  KNIHA  < ISBN=ISBN ]  EXEMPLAR

převedení  EXEMPLAR * KNIHA na (KNIHA < ISBN=ISBN ]  EXEMPLAR) * EXEMPLAR
Jaká obecná hlediska je třeba respektovat při návrhu fragmentů Distr.DB

· Rozdělit relace lokálním serverům aby aplikace zatěžovaly servery stejnoměrně(info o předpokládaných přístupech k relacím)
· Maximalizovat lokální lokality zpracování 
· Maximalizovat přístupnost (read-only) a spolehlivost (replikací)
· Maximalizovat stupeň paralelismu zpracování dotazu
· dostupnosti a ceny paměti v jednotlivých uzlech
Nelze vyhovět všem (složité optimalizace),2 problémy:

· co má fragment obsahovat
· kam fragment umístit
xFormulujte pravidlo MC= minimality a úplnosti množiny jednoduchých predikátů pro fragmentaci

Fragmenty jsou určeny kombinací mintermových predikátů z množiny jednoduchých predikátů, která splňuje MC podmínky

· Každý fragment tabulky musí být přístupný jedinečným způsobem alespoň 1 aplikaci. Vlastnost minimality množiny jednoduchých predikátů znamená, že vypuštěním kteréhokoliv z nich se poruší úplnost množiny jednoduchých predikátů. přidáním dalšího predikátu se zavede dalšího fragment se stejnými statistickými vlastnostmi
· Všechny řádky libovolného fragmentu tabulky musí být přístupné se stejnou pravděpodobností každému procesu definovanému pro fragment (Completeness)=aby všechny řádky fragmentu měly stejné statistické vlastnosti, pak fragment lze zpracovávat při optimalizaci dotazu jako jeden celek
Jaké vlastnosti zachycuje graf distribuovaného spojení? Definujte jednoduchý graf d sp.
· hrany distribuovaného spojení spojují fragmenty,jejichž spojení nejsou prázdná
· R join S má jednoduchý graf spojení, platí-li Ri = R Semijoin Si
Pro atributy … uzly … a procesy … navrhněte fragmenty a jejich alokaci v síti

· DW

Charakterizujte rozdíly mezi DW a DBS
DBS-OLTP--Zákaznicky orientovaný

· Současná data
· ER schéma
· Atomické transakce
· velikost DB až GB
DW-OLAP--Orientovaný na trh

· Historická data
· Agregovaná data (nenormalizovaná=redundantní)
· Schéma hvězdy / vločky
· Read only 
· velikost DB až TB
Jaké úkoly plní OLAP(on-line analytical processing)
· Popisuje zpracování ve Warehousu
· Data z externích zdrojů a z operačních databazí jsou vyčištěna, transformována a uložena do samotného data warehouse či do jednotlivých data marts (to vše obhospodařováno OLAP servery)
Jaké jsou alternativní modely pro uspořádání dat v DW, jejich výhody a nevýhody

· Klasicky pomocí speciálně navržené relační database
· Ve vícerozměrném datovém modelu (zcela odlišné od relačního modelu)
· Multidimenzionální OLAP, Relational OLAP (pomalejší)
Jaké typy tabulek obsahuje hvězdové schéma a jaký je jejich účel

tabulky dimenzí (položky ze sledované oblasti), tabulka faktů (klíče tabulek dimenzí a data=hodnoty)
Charakterizujte pojem galaktické schéma DW

Celé konstrukce faktů
Jak se odlišuje hvězdové schéma od vločkového

Vločkové přidává hierarchii dat
Vysvětlete sémantiku klauzule GROUP BY CUBE

SELECT  …  GROUP  BY  CUBE (seznam seskupovaných sloupců)

Dává multidimenzionální přehled všech možných kombinací podle vybraných dimenzí
Vysvětlete sémantiku klauzule GROUPING

Pomocí funkce GROUPING lze vytvořit masky pro dimenze – 0/1 = ne/agregovaná dimenze
Popište typické OLAP operace

· roll –up  srolování(města na zemi)
· drill–down zavrtání(kvartály na měsíce)
· dice výřez (místo=Plzeň/Praha ,čas=Q1/Q2 )
· slice řez(čas=Q2 )
xJaké jsou kroky návrhu DW

· plánování
· studie požadavků
· analýza problému
· návrh DW
· integrace a testování dat
· spuštění systému DW
Popište 3 úrovňovou architekturu DW

· klient
· OLAP server(MOLAP/ROLAP server)
· databázový server DW 
Kolik kuboidů lze vytvořit ve … rozměrné krychli, mají-li dimenze … úrovní

Počet kuboidů z n-rozměrné krychle = 2n

S uvážením i hierarchií, je-li Li počet úrovní i-té dimenze, pak počet všech kuboidů = PI od i=1do n pro ( Li + 1)
Z materializovaných kuboidů … vyberte použitelné pro dotaz na …
Dotaz je na {skupina, země}, selekční konstantou je rok 2004

Materializované kuboidy jsou: k1: {jméno_zboží, město, rok} k2: {skupina, stát, rok} k3: {skupina, země, rok} k4: {jméno_zboží, země, 2004} pak k2 nemůže být generátorem a  k1, k3, k4  mohou být, liší se ale jejich ceny použití

· Datamining
Jaké jsou fáze KDD (iterační a interaktivní) procesu

· příprava dat
· hledání vzorů
· vyhodnocení znalosti
· modifikace a iterace
Jmenujte základní DM tehniky

· Charakterizace dat
· Hledání asociací
· Klasifikace  
· Predikce
· Shlůluková analýza
· Analýza odchylek
· Vývojová analýza
· Vyhledávání podobností
Jmenujte nejužívanější metody DM
· Rozhodovací stromy a pravidla
· Asociační analýza    
· Induktivní logické programování
· Nelineární regrese
· Bayesovské metody
· Neuronové sítě 
· Metody založené na příkladech
Určete metodou induktivního logického programování nespecifičtější zobecnění klauzulí . . .

lgg dvou literálů se zjistí jejich porovnáním a nesouhlasné části se nahradí proměnnými

např. je-li c1 = dcera(m,a)  žena(m), rodič(a,m).


     c2 = dcera(e, a)  žena(e), rodič(a,e).

pak lgg(c1,c2) = dcera(X,a)  žena(X), rodič(a,X).
Podle jakých hledisek klasifikujeme asociační pravidla

· Dle dimenze (jednorozměrná / vícerozměrná)
· Dle typů hodnot (booleovská / kvantitativní)
· Dle úrovně abstrakce (jednoduchá úroveň / násobná úroveň)
Uveďte definici supportu a konfidence asociačních pravidel

s ( X => Y ) =  Počet transakcí obsahujících  X  a Y / Celkový počet transakcí =  P ( X  sjednoceno  Y )

c ( X => Y ) = Počet transakcí obsahujících  X a Y / Počet transakcí obsahujících X =  P ( Y  |  X )
V transakční databázi . . . najděte časté množiny položek pro s = 
s ( X =>Y)=Počet transakcí obsahujících  X a Y / Celkový počet transakcí=P(X (Y)
V transakční databázi . . . vyhledejte silná pravidla pro c = … , s =  . . .

c ( X =>Y)=Počet transakcí obsahujících  X a Y/ Počet transakcí obsahujících X=P(Y|X)

· Shlukování

Jaké jsou obecné požadavky na shlukovací metody

· schopnost zpracovávat rozsáhlá data
· možnost pracovat s různými typy dat (numerická, binární, kategorická, ordinální)
· malé požadavky na doménové znalosti (např. počet shluků)
· schopnost nalézt shluky různého tvaru (nejen sférické)
· schopnost pracovat za přítomnosti chyb v datech
· necitlivost k uspořádání vstupních dat
· schopnost práce s daty s vysokou dimenzionalitou
· schopnost shlukovat i s ohledem na specifikovaná omezení
· interpretovatelnost a užitečnost výsledků
Definujte euklidovskou vzdálenost objektů s numerickými atributy

d(i, j) = √( x i 1   - x j 1 )2  +  ( x i 2   - x j 2 )2     + …+ ( x i p   - x j p )2

kde  ( x i 1   .. x i  p ),  ( x j 1   .. x j  p ) jsou dva p rozměrné datové objekty
Definujte manhatanskou vzdálenost objektů s numerickými atributy

d(i, j) =   | x i 1   - x j 1 |  +  | x i 2   - x j 2  |    + …+  | x i p   - x j p  |

Navrhněte způsob porovnání míry rozdílnosti objektů s binárními atributy

d(i, j ) = ( r +s ) / ( q + r + s + t ) =  (pouze i + pouze j) / (i a j + pouze i + pouze j + ne i a ne j)
Jak je definována vzdálenost mezi shluky dat: single / complete / average / medoid link

Single link  - nejmenší vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Complete link – největší  vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Average link – průměrná vzdálenost mezi prvkem ze shluku 1 a shluku 2

Medoid link – vzdálenost mezi reprezentativními prvky (medoidy)

Centriod link – mezi středy shluků
Uveďte taxonomii shlukovacích metod a jejich základní principy

Nehierarchické metody (partitioning methods)=Rozkládají data
· k-means každý shluk je reprezentován střední hodnotou objektů ve shluku. Časová náročnost je O(t k n), kde t je počet iterací
· k-medoids každý shluk je reprezentován jedním z objektů, umístěným blízko středu shluku
  Pro malé a střední databáze k nalezení sférických shluků. 

  Další:

· neuronové sítě, Kohonenovy sítě, 
· metody založené na hustotě (shluk narůstá pokud počet objektů v sousedství překračuje zadanou mez)
· metody založené na mřížkách (prostor objektů rozparcelují mřížkou a shluky hledají na buńkách mřížky = rychlé)
Hierarchické metody=Vytváří stromovou strukturu(dendogram)
Prostorová náročnost je O(n2) – matice rozdílnosti

Časová náročnost je O(kn2) – pro každou úroveň dendogramu jedna iterace

· aglomerativní (bottom-up)=na počátku každý objekt je shlukem. Postupně se shluky sdružují, dokud není splněna ukončovací podmínka
· divisivní (top-down)=na začátku jsou všechny objekty v jednom shluku a postupně jsou shluky štěpeny na menší
Z matice vzdálenosti objektů  . . . vytvořte dendrogram - aglomerativně s použitím single link
na počátku každý objekt je shlukem – postupně se shluky sdružují, dokud není jeden shluk
Z matice vzdálenosti objektů  . . . vytvořte dendrogram - divisivně

na začátku jsou všechny objekty v jednom shluku a postupně jsou shluky štěpeny na menší
Popište princip metody k-means

Přesouvá objekty mezi shluky, dokud není dosaženo konvergence, překročen daný počet iterací, min.kvadratické chyby apod
Časová náročnost je O(pkn), kde p je počet iterací

Nalezne lokální optimum

Pro různé inicializace dojde většinou k různým řešením

Vyžaduje číselná data

Vyhledává jen konvexní shluky

Špatně se vyrovnává s úlety
Popište princip metody k-medoids(Partitioning Around Medoids)
Lépe zpracovává úlety 

Není vhodný pro větší databáze, časová náročnost je O( t k (n-k)2 ) 

Pro rozsáhlejší data se používají rafinovanější,byť na  klasických metodách založené algoritmy
Pro množinu číselných objektů . . . a daný počet shluků . . . najděte shluky metodou k-means
· Klasifikace
Definujte základní vlastnosti rozhodovacích stromů

· Každý vnitřní uzel označen atributem
· Každá hrana označena predikátem
· Každý list označen třídou
Popište způsob výběru atributu pro rozvětvení rozhodovacího stromu
· Entropie=informační zisk
· Gain(Ax ) = I( s1, s2 , …, sm ) – E(Ax )
· I( s1, s2 , …, sm ) = ∑i=1..m  p i log ( 1/p i  ) =  - ∑ i=1..m  p i log ( p i  )
· E(Ax ) = ∑ j=1..v   ( (s 1 j  + … + s m j  ) / s ) * I( s 1 j , …, s m j )
Diskutujte odlišnosti klasifikace rozhodovacími stromy a pravidly

Klasifikace stromy:
· pro rozsáhlé databáze
· Problém – trénovací data S se nevejdou do paměti:
· rozdělit S a tvořit strom pro každou část separátně. Pak zkombinovat do finálního stromu (přesnost klasifikace se sníží)

· diskově rezidentní struktury. Např. pro každý z atributů seznam tvaru( hodnota atributu, třída, identifikátor záznamu)

Po rozvětvení uzlu jsou rozděleny i seznamy atributů mezi potomky uzlu
Klasifikace pravidly:

· antecedent,konsekvent (if,then)
· neimplikují pořadí – libovolné pořadí
· při generování pouze 1 třída
· lze snadno generovat ze stromů
Popište základní princip Bayesova klasifikátoru
Vychází z Bayesova teorému: P( H | X )=P( X | H )P( H ) / ( X )
kde  
X=datový vzorek, jehož třídu neznáme


H=hypotéza (že X patří k určité třídě)


P( H | X )=posteriorní pravděpodobnost platnosti H pro vzorek X


P( H )=priorní pravděpodobnost hypotézy H


P(X | H )=posteriorní pravděpodobnost, že se jedná o X, platí-li H
Naivní Bayesův klasifikátor (NBC):
· Dány nezávislé atributy A1, A2 , …, An  , třídy C1, C2 , …, Cm  , a vzorek X=(x1, x2 , …, xn ) neznámé třídy
· X bude přiřazen třídě s max aposteriorní pravděpodobností pro zadané X. Stačí maximalizovat čitatel, jmenovatel je konstanta
P(C i | X ) > P(C j | X )  pro 1 ≤ j ≤ m, i ≠ j

   

P(C i | X ) = P( X | C i )  P(C i ) / P( X ) 

· Spočteme P(C i )=s i / s, kde s=| C |,  s i =| C i |
· Za předpokladu nezávislosti atributů platí:   P( X | C i )=∏ k=1..n   P( x k | C i ) 


je zjistitelná z trénovací množiny

· pro atribut Ak kategorického typu   P( x k | C i ) = s i k / s i  , kde

s ik  = počet trénovacích záznamů ze třídy Ci  s hodnotou atr. Ak = x k


s i = počet trénovacích záznamů ze Ci  s hodnotou atr. Ak = x k
· pro atribut kontinuálního typu se používá Gaussovo rozdělení
Popište základní princip kNN klasifikátoru=metoda nejbližších sousedů
· založen na vzdálenosti záznamů v n-rozměrném prostoru numerických atributů
· klasifikátorem jsou sama trénovací data
· záznam se zařadí do třídy, kam spadá většina z k nejbližších záznamů trénovací množiny
Definujte pojem „přesnost klasifikace“

přesnost=a/a+b=počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C/ počet záznamů správně + nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C
a=počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C

b=počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C

c=počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

d=počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

· citlivost= počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C / počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C

· specifičnost= počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C / počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C 

· accuracy = počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C / počet záznamů správně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů nesprávně zatříděných klasifikátorem do třídy C + počet záznamů patřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C + počet záznamů nepatřících do třídy C, které klasifikátor nezařadil do C
· Míry vyhodnocované makro-/mikro-průměrováním
· Další kriteria: rychlost,robustnost(šumy),schopnost práce s rozsáhlými daty,interpretovatelnost výsledků
· Textové db

Definujte pojmy přesnost a úplnost vyhledávání dokumentů

Popište rozdíl mezi invertovaným a signaturovým souborem

Popište princip a vlastnosti booleovského modelu textové databáze
Popište princip a vlastnosti vektorového modelu textové databáze
Jaké vlastnosti termů zohledňují TF IDF váhy termů pro indexaci

xCo rozumíme pod pojmem kompaktnost hypertextového dokumentu

xCo rozumíme pod pojmem vrstevnatost hypertextového dokumentu
Web content mining – cíl, využití, techniky

Web usage mining – cíl, využití, techniky

Web structure mining– cíl, využití, techniky

Popište metodu HITS

Popište metodu PageRank

